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Abstract: The paper deals with supply as an important company´s function. It is divided into 

five main parts. The first part is about inventories as a function within business operations. 

The second section deals with the functions of supply. The third part treats with inventory 

management. The fourth part is about the costs of maintaining inventories and the fifth part is 

about the costs of the devalued inventories. 

Abstrakt: Príspevok sa zaoberá zásobovaním ako významnou funkciou podniku. Je rozdelený 

do piatich základných častí. Prvá časť je venovaná zásobám ako funkcii v rámci podnikových 

činností. Druhá časť sa zaoberá funkciami zásobovania. Tretia časť pojednáva o riadení 

zásob. Štvrtá časť je o nákladoch na udržiavanie zásob a piata časť o nákladoch zo 

znehodnotených zásob.  
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Úvod 

Optimalizáciou výrobného procesu sa snažia podniky napredovať, chcú byť súčasťou nových 

trendov v priemysle. Nie každé zlepšenie je však pre podniky vhodným riešením. Základným 

aspektom pre správny vývoj podniku je poznať skutočný stav optimalizovaného procesu  

a hlavne vedieť dôvod, kde a prečo chceme daný proces skvalitňovať. Výsledkom úspešného 

vylepšenia jednotlivých logistických výkonov je poskytovanie maximálnych logistických 

služieb pri minimálnych  nákladoch s cieľom uspokojiť potreby zákazníka. [11]  

 

Zásoby ako funkcia v rámci podnikových činností 

Logistický subsystém nákupu (zásobovanie) sa v praxi často nazýva  ako existencia zásob. 

Zásobami rozumieme suroviny, materiály, náhradne diely a pod., ktoré sú ukladajú v sklade. 

Úlohou zásobovania  je zabezpečiť  na trhu hmotné, ale aj nehmotné výrobné činitele, ktoré 

sú potrebné na činnosť podniku. [1] 

 

Viazanosť  finančných prostriedkov vzniká z existencie zásob, ktorá sa viaže k určitej úrovni 

nákladov.  S dôrazom na operatívne riadenie zásob je významná ich klasifikácia, ktorá vedie 

k jednotlivým prístupom riadenia.  

 

Z hľadiska klasifikácie podľa jednotlivých funkčných zložiek zásoby členíme na zásoby 

bežné, zásoby poistné, zásoby technické (technologické), zásoby sezónne, čo nározne 

vyjadruje Obr. 1. [4] 
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Obr. 1 Základné členenie zásob 

 

Funkcie zásobovania a ich dôležitosť 

Jednou z najdôležitejších funkcií zásobovania podniku je najefektívnejšie zabezpečovanie 

predpokladaného priebehu základných a pomocných výrobných a nevýrobných procesov 

surovinami, materiálom a výrobkami v požadovanom množstve, sortimente, kvalite, mieste 

a čase. 

 

Splnenie týchto základných funkcií v súlade s ekonomickými kritériami efektívnosti môžeme 

predpokladať podľa Obr. 2. [2] 

 

Dôležitým aspektom a predpokladom pre úspešné plnenie zásobovacích funkcií je aktívna 

spolupráca s jednotlivými útvarmi. Tieto útvary majú na starosti napr. prípravu a riadenie 

výroby, rozbor financií a taktiež sa zaoberajú riešením a zdokonaľovaním prenosu 

a spracovania informácií s možnosťami ich ďalšieho využitia pre zvýšenie kvality riadenia 

zásobovacieho procesu. [3] 
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Obr. 2 Funkcie zásobovania 

 

Potreba riadenia zásob 

Riadenie zásob je spôsob, ako dosahovať prijateľnú  úroveň za požadovanú cenu a pri tom 

riadiť tok výrobkov v dodávateľskom reťazci podniku. 

Kľúčové  aspekty  ktoré je potrebné v rámci riadenia zásob analyzovať, sú [6]: 

 určiť výrobky, ktoré budú skladované a miesto, kde budú skladované,  

 udržať stav zásob, ktoré sú potrebné  k uspokojeniu dopytu (tvorbou prognóz 

dopytu),  

 udržať najlepšiu ponuku,  

 stanoviť – kedy objednať (načasovanie),  

 stanoviť – koľko objednať (množstvo). 

 

Medzi najdôležitejšou zložkou riadenia zásob patrí evidencia zásob.  Evidencia zásob je jeden 

z najzákladnejších  a najdôležitejších informácii  o stave a pohybe zásob.  Zaoberá sa 

hmotnou a hodnotovou zmenou stavu ,ktorý signalizuje a zachytáva javy. 

Analýza zásob je základným nástrojom hodnotenia  a poznávania štruktúrnych, 

kvantitatívnych, systematických, kvalitatívnych, hmotných a hodnotových zmien stavu zásob. 

Analýza zásob sleduje tie činitele, ktoré ovplyvňujú stav a pohyb zásob v podniku [7]. 

Na analýzu zásob nadväzuje kontrola zásob. Úlohou kontroly zásob je zabezpečovanie 

hospodárenia so zásobami,  zabezpečovanie  stupňov dodržiavania určitých pokynov a 
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pravidiel nadriadených orgánov v podniku pre ich využívanie. Kvalita evidencie a analýzy 

zásob je taktiež súčasťou kontroly spôsobov likvidácie nepotrebných, nadbytočných, resp. 

nepoužiteľných zásob. 

Regulácia zásob je výsledkom uplatnenia  jednotlivých zložiek uceleného riadenia zásob. 

Riadenie zásob je založené na nepretržitom monitorovaní a hodnotení stavu a pohybu 

materiálu zásob na základe prijatých záväzkov – pravidiel (napr. limitov zásob), ale aj vo 

flexibilnom zabezpečovaní spätnej väzby pri vzniknutých anomáliách od požadovaného stavu 

a rozvoja.  

Všetky samostatné zložky na seba nadväzujú a navzájom sa dopĺňajú. V rámci interného 

okolia je dôležité klásť dôraz na systematické a dlhodobé prognózovanie riadenia zásob. 

Z toho vyplýva, že prvoradou otázkou strategického rozhodovanie podniku je rozhodovanie 

o zásobách. [5] 

 

Základný model riadenia je možné rozdeliť podľa rôznych hľadísk. Avšak nie všetky 

rozdelenia sú efektívne využívané. Najefektívnejším rozdelením, kde vychádzame zo 

základného modelu riadenia zásob, je členenie funkčných zásob. Rozdeľujeme ho na zásoby : 

 okamžité zásoby,  

 priemerné zásoby, 

 maximálne zásoby, 

 objednávacie zásoby, 

 obratové (bežné) zásoby, 

 poistné zásoby.  

 

Vecné a časové veličiny taktiež súvisia so základným modelom riadenia zásob. Model 

riadenia sa zaoberá priebehom zásob v určitých obdobiach.  V spojitosti s týmto model je 

nutné pripomenúť, že sa jedná o obdobia, ktoré sa opakujú.  Nasledujúce veličiny sa 

nachádzajú v modeli riadenia zásob, ktorý je zobrazený na  Obr.3. [9] 

 
Obr. 3 Model riadenia zásob 
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Základný model riadenia  predstavuje jednoduchší proces zásob v sklade pri opakujúcich sa 

dodávkach.  Môžeme predpokladať, že za sledované obdobia podnik využije celkovú spotrebu 

dielov a materiálu. Potrebné množstvo za rok je pravidelne obstarávané v počte cyklov v 

stálom objednávacom množstve tovarov alebo hotových výrobkov, stále v pravidelných 

intervaloch zodpovedajúcich dodávkovým cyklom. Je to ale ideálna situácia a z praktického 

hľadiska je táto situácia nereálna. Z tohto dôvodu sa základný model riadenia zásob aplikuje 

pri optimalizácii a pri plánovaní. Zobrazenie modelu je možné pri zásobovaní a pri predaji len 

z dlhodobého pohľadu. Reálna spotreba má vo svojom význame náhodný charakter a jej 

kolísanie je nutné vyrovnávať. Samozrejme nájdu sa aj odchýlky v dodávkach, preto je nutné 

využívať parameter v systémoch ako premenný, čo je znázornené na Obr. 4. [8] 

Skutočná spotreba sa mení [10]:  

 pri rovnakých dodávkových cykloch objednávacie množstva,  

 v dodávkových cykloch pri rovnakom objednávacom množstve, 

 v intervaloch objednávacieho množstva.  

 

 
Obr. 4 Časový priebeh stavu zásob 

Legenda: 

X – veľkosť objednávky 

Xmax – maximálna úroveň zásob 

Xb – priemerná bežná (obratová) zásoba (Xb = X/2) 

Xo – signálna výška zásoby substrátu 

Xp – poistná zásoba 

tc – doba medzi dvoma dodávkami, t.j. doba jedného cyklu 

tp – doba od objednávky do dodania substrátu 

 

Náklady na udržiavanie zásob 

Náklady na udržiavanie zásob patria medzi  najväčšie náklady logistiky. Súvisia s rôznymi 

nákladovými položkami a taktiež súvisia s vysokou zásobou na sklade. 

V závislosti od objemu skladovaných zásob sú na účely rozhodovania najdôležitejšie tieto 

položky [4, 8]: 

 náklady kapitálu, 
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 náklady spojené so službami, 

 náklady na skladovacie priestory, 

 príležitostné náklady, 

 náklady na riziká, 

 náklady na straty.  

 

Tieto ukazovatele sú zobrazené na Obr. 5. 

 
Obr. 5 Rozdelenie nákladov na udržiavanie zásob 

 

Náklady zo znehodnotených zásob 

Náklady zo znehodnotenia zásob sú pre mnohé výrobné podniky rozdielne. Medzi najčastejšie 

náklady zaraďujeme [3, 6]: 

 premiestňovanie zásob (výrobkov, materiálu), 

 krádeže, 

 straty zásob, 

 poškodenia, 

 morálne opotrebenia. 

 

Na Obr. 6 je znázornené rozdelenie nákladov zo znehodnotených zásob. 
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Obr. 6 Náklady zo znehodnotených zásob 

 

Záver 

Súčasný trend poukazuje na súperenie jednotlivých podnikov medzi sebou. Dnes vyhráva len 

ten, ktorý je najefektívnejší, najrýchlejší, najlacnejší a najkvalitnejší v rámci logistickej 

produktivity. Preto sa spoločnosti snažia optimalizovať, zefektívňovať a vytvoriť si tak čo 

najlepšie podmienky na konkurenčnom trhu. Výhodou spolupráce s konkurenciou je zistiť 

nedostatky a v budúcnosti sa im vyhnúť, na druhej strane aplikovať získané skúsenosti a 

poznatky v rámci podniku. [11] 

 

Príspevok bol riešený v rámci projektu KEGA 029TUKE-4/2016: Vzdelávacie a tréningové 

pracovisko inovačného vývoja a realizácie podnikových procesov a systémov. 
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